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Πρόλογος 

 

 

Κατά την παραδοσιακή συνταγµατική ιστορία τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

αποτελούν µορφή εξουσίας αναγνωριζοµένη σε κάθε άτοµο- µέλος του 

κοινωνικού  συνόλου . Φορέας αυτών είναι το άτοµο και αποδέκτης της 

προστασίας τους είναι ο φορέας της εξουσίας- δηλαδή το κράτος.  

Στην  νέα εποχή της κοινωνίας των εθνών, όπου το κράτος πλέον δεν είναι 

αποκλειστικός φορέας της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, σηµαντικό 

µέρος της εξουσίας µετατοπίζεται σε υπερκρατικούς φορείς.  

Αυτός ο υπερκρατικός συντονισµός γίνεται κατά βάση από το Συµβούλιο της 

Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας υπέρ της προασπίσεως, διαφυλάξεως 

και αναπτύξεως  των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ( καταστατικό ΣτΕυ κεφάλαιο 1, 

αρ 1  παρ. 1)  

 

 

Ευρωπαϊκά βήµατα 

 

 

1975 – Συνθ ΕΟΚ  

 περιλαµβάνει διατάξεις που αποσκοπούν στην διασφάλιση της ελεύθερης 

κυκλοφορίας  των εργαζοµένων στο έδαφος της Ε.Ε και ελεύθερης 

εγκαταστάσεως στα κράτη µέλη. 

 

Προώθηση νοµικής κατοχύρωσης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

συντελέσθηκε ουσιαστικά µέσα από την διάδραση ( interaction) των δύο 

ετερώνυµων µερών- των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων που έφεραν οικονοµικό 

χαρακτήρα  και του πολιτικά αποχρώντος µορφώµατος του Συµβουλίου της 

Ευρώπης.  

 

ΕΣ∆Α- 4 Νοεµβρίου 1950: 



 4

 τέθηκε σε ισχύ το 1953 και τροποποιήθηκε από το πρωτ. υπ’ αριθµ. 

11/5/1994. Επιπλέον   συµπληρώθηκε µε 13 επιπρόσθετα πρωτόκολλα , µε 

τελευταίο εκείνο της κατάργησης της θανατικής ποινής  ‘ σε όλες τις περιστάσεις’  

. Η ΕΣ∆Α βασίστηκε στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου του 1943.  

 

Καλύπτει  τα εξής ανθρώπινα δικαιώµατα : 

 

• ∆ικαίωµα στην ζωή 

• Απαγόρευση βασανιστηρίων 

• Απαγόρευση δουλείας και καταναγκαστικών έργων 

• ∆ικαίωµα στην προσωπική ελευθερία και ασφάλεια 

• ∆ικαίωµα στην χρηστή απονοµή δικαιοσύνης και µη επιβολή ποινής 

άνευ νόµου 

• ∆ικαίωµα σεβασµού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 

• Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας 

• Ελευθερία έκφρασης 

• Ελευθερία συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι  

• ∆ικαίωµα συνάψεως γάµου  

• Απαγόρευση διακρίσεων 

• Προστασία ιδιοκτησίας 

• ∆ικαίωµα στην εκπαίδευση 

• ∆ικαίωµα για ελεύθερες εκλογές 

• Απαγόρευση θανατικής ποινής 

• ∆ικαίωµα πραγµατικής δικαστικής προσφυγής 

 

Πρωτοτυπία στο διεθνές δίκαιο εισάγεται µε το άρθρο 6 ΕΣ∆Α ( fair trial) , 

όπου δίνεται το δικαίωµα ατοµικής προσφυγής ενώπιον ενός δικαιοδοτικού 

µηχανισµού διεθνούς περιφερειακής εµβέλειας , το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου ( Ε∆∆Α)  , το οποίο επιβάλλει κυρώσεις στα 

συµβαλλόµενα µέρη που παραβιάζουν τις διατάξεις της ΕΣ∆Α.  
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Κοινωνικά δικαιώµατα, ιδιαίτερα τα εργασιακά και τα συνδικαλιστικά 

αποτέλεσαν αντικείµενο του µεταγενέστερου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη.- ο 

οποίος είναι αντίστοιχος της Ευρωπαϊκής Σύµβασης αλλά αφορά τον οικονοµικό 

και κοινωνικό  τοµέα.  

 

 

      Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης :   

 

Τέθηκε σε ισχύ το 1965. Το αρχικό κείµενο συµπληρώθηκε το 1988 και 

αναθεωρήθηκε   το 1996.  

Παρέχει προστασία : 

• Σε χώρους εργασίας 

• Ειδική κοινωνική προστασία σε χώρους εκτός εργασίας για ευάλωτες 

κατηγορίες προσώπων 

• Κοινωνική προστασία για το σύνολο του πληθυσµού στους χώρους 

εργασίας και εκτός αυτών.  

 

Κάθε κράτος που επικυρώνει τον Χάρτη, υποχρεούται να αναγνωρίζει ένα 

µίνιµουµ δικαιωµάτων, αν όχι όλων που προστατεύονται από τον Χάρτη. ( αρ. 20 

). Ασκεί τις λειτουργίες του δια µέσου ελέγχουν και αναφορών.  

 

Συνθήκη Μάαστριχ 1991 : 

 

 αναγορεύει ρητώς την δηµοκρατία (αρ. 6) στην Συνθ. Ε.Ε , και το κράτος 

δικαίου σε θεµελιώδης αρχές της Ε.Ε  και αναδεικνύει την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε βασική παράµετρο του θεσµικού οικοδοµήµατός 

της.  

 

Τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η δηµοκρατία και το κράτος δικαίου αποτελούν 

θεµελιώδεις αρχές της ΕΕ, που αναφέρονται στη συνθήκη για την ίδρυσή της και 
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ενισχύονται µε τη θέσπιση του ΧΘ∆ΕΕ που µετά τη Συνθήκη της Ρώµης έχει 

ενσωµατωθεί ως αναπόσπαστο κοµµάτι στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα (ως β΄ µέρος 

του) και αποτελούν προϋπόθεση τόσο για τις χώρες που επιδιώκουν την 

προσχώρησή τους στην ΕΕ , όσο και για τις χώρες που έχουν συνάψει εµπορικές 

ή άλλες συµφωνίες µ’ αυτήν 

 

 

             Αναφορά από το ∆ΕΚ σε θεµελιώδη δικαιώµατα µε βάση την ΕΣ∆Α σηµειώνεται απ’ το 1969 

στην υπόθεση Stauber. Η πρώτη οργανωµένη όµως προσπάθεια σε επίπεδο ένωσης για την 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων έρχεται το 1989 µε πρωτοβουλία του ευρωπαϊκού 

κοινοβουλίου που υποβάλλει τη «∆ιακήρυξη για τα θεµελιώδη δικαιώµατα και ελευθερίες» . είχε 

προηγηθεί πάντως το 1974 η δήλωση του δικαστηρίου ότι ενισχύει τη θέση της ΕΣ∆Α στην 

ευρωπαϊκή έννοµη τάξη αναγνωρίζοντας τα κατοχυρωµένα απ’ αυτήν δικαιώµατα ως γενικές αρχές 

του δικαίου της ένωσης. 

      To 1989 υιοθετείται το πιο σηµαντικό έως τότε κείµενο στην ιστορία της ευρωπαϊκής προστασίας 

των θεµελιωδών δικαιωµάτων · η «∆ιακήρυξη για τα θεµελιώδη δικαιώµατα και Ελευθερίες» που 

ψηφίστηκε έπειτα απ’ την υποβολή της στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Ακολουθεί λίγα χρόνια 

αργότερα η Έκθεση του Κοινοβουλίου για τη θέσπιση ενός «Ευρωπαϊκού χάρτη για τα ∆ικαιώµατα 

Των Παιδιών» όπως επίσης και το «Ψήφισµα σχετικά µε τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και την 

Ελευθερία του Τύπου»2 κλπ.  

      Έκτοτε οι προσπάθειες κατοχύρωσης των θεµελιωδών δικαιωµάτων από την ΕΕ 

εντείνονται. Σε δήλωση των αντιπροσώπων της στις 10 ∆εκεµβρίου 1998, έπ’ ευκαιρία του 

εορτασµού της πεντηκοστής επετείου της Παγκόσµιας ∆ιακήρυξης Των ∆ικαιωµάτων του 

ανθρώπου του ΟΗΕ, η ΕΕ εξήρε τις προσπάθειες της όσων αφορά την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων και κοινοποίησε τα µέτρα που έµελλε να ακολουθήσει προς την 

κατεύθυνση αυτή. 

     Έτσι για πρώτη φορά προσδιορίζονται σε ένα ενιαίο κείµενο, διακηρυκτικού αρχικά χαρακτήρα, οι 

έννοιες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της ισότητας, της αλληλεγγύης , της 

ιθαγένειας και της δικαιοσύνης . 



 7

      Το 2000 ο Χάρτης υιοθετείται στο Συµβούλιο της Νίκαιας και γίνεται το κύριο σηµείο αναφοράς 

των οργάνων της ΕΕ για θέµατα προστασίας θεµελιωδών δικαιωµάτων, εξακολουθώντας να µη έχει 

δεσµευτική ισχύ.  

     Και φτάνουµε στο 2004, ένα βήµα πριν την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, οπότε µε τη συνθήκη της 

Ρώµης (29-10-2004) συντάσσεται το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και αποφασίζεται η ένταξη σ’ αυτό του 

ΧΘ∆ΕΕ ως αναπόσπαστο κοµµάτι του. Έκτοτε ο χάρτης αποκτά δεσµευτική νοµική ισχύ για την 

Ένωση τους θεσµούς, τα όργανα και τις υπηρεσίες της, καθώς και για τα ίδια τα κράτη µέλη, υπό 

την προϋπόθεση βεβαίως της κύρωσης του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος απ’ τα τελευταία .  

 

 

      Πηγές έµπνευσής του  

 

      είναι η ΕΣ∆Α, ο κοινοτικός χάρτης των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, 

διάφορες διεθνείς συµβάσεις, το πρωτογενές και παράγωγο δίκαιο της Ένωσης, η νοµολογία του 

∆ΕΚ και οι κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών. Με αυτόν τον τρόπο ενισχύει την 

ασφάλεια δικαίου αφού αντιµετωπίζει ρεαλιστικά την κατάσταση που επικρατεί στην ΕΕ και δεν 

προβαίνει σε εξωπραγµατικές διακηρύξεις δικαιωµάτων και αρχών που ούτε οι πολίτες θα 

σέβονταν, ούτε τα δικαιοδοτικά όργανα θα µπορούσαν να τηρήσουν µε ευλάβεια (τουλάχιστον κατά 

το πρώτο διάστηµα) λόγω της πολυπλοκότητάς τους και των ενδεχόµενων αντιφάσεων που θα 

προέκυπταν ανάµεσα στις «παραδοσιακές» πηγές προστασίας και τα νέα δικαιώµατα που θα 

θεσπίζονταν. Ο ΧΘ∆ΕΕ µε την ενσωµάτωσή του στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα απλά παγιώνει και 

ισχυροποιεί την υπάρχουσα νοµοθεσία. Παρέχει δε, σηµαντική νοµική ασφάλεια αφού δεν αφήνει 

µεγάλα περιθώρια στην κρίση του δικαστή αλλά αξιώνει απ’ αυτόν να τηρήσει τις βασικές αρχές 

που διαγράφει, δεδοµένης της φύσης τους ως ευρωπαϊκό συνταγµατικό δίκαιο µε υπέρτερη ισχύ. 

Με αυτόν τον τρόπο διευκολύνει το έργο του αφού δεν αλλάζει τη δικαιοδοτική αρχιτεκτονική που 

προσφέρεται από τις συνθήκες, απλά την ερµηνεύει και της προσδίδει δεσµευτικό χαρακτήρα.  

 

       Ο ΧΘ∆ΕΕ αποτελεί καρπό της προσπάθειας των ευρωπαϊκών κοινοτήτων για προστασία των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων, όπως αυτή εκδηλώθηκε από τις αρχές της δεκαετίας του ’90.  

      Στις προτεραιότητες της Ένωσης και ιδιαίτερα του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου φαίνεται ότι ήταν 

κυρίως η καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας, ο σεβασµός των κοινωνικών, 

οικονοµικών συνδικαλιστικών και πολιτικών δικαιωµάτων, η ισότητα ανδρών και γυναικών, τα 
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δικαιώµατα των ατόµων που ζουν σε εθνικές µειονότητες , τα δικαιώµατα του παιδιού, της 

ιδιωτικής ζωής και η προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 5.Είναι γνωστό βεβαίως 

ότι πολλά από τα παραπάνω κατοχυρώνονται από την ΕΣ∆Α και κάτι τέτοιο θα µπορούσε να µας 

οδηγήσει στο παραπλανητικό συµπέρασµα ότι Χάρτης και ΕΣ∆Α ταυτίζονται από άποψης 

περιεχοµένου .Η αλήθεια είναι ότι ο ΧΘ∆ΕΕ, µε το δεσµευτικό του χαρακτήρα που απέκτησε µετά 

την ενσωµάτωσή του στο Ευρωπαϊκό σύνταγµα (πριν την ενσωµάτωσή του ήταν απλώς ένα κείµενο 

διακηρυχτικού χαρακτήρα που περιείχε τις γενικές αρχές των συνταγµάτων των εθνικών 

νοµοθεσιών) τελεί σε σχέση επικαλύψεως µε την ΕΣ∆Α, όχι όµως απόλυτης.  

      Καταρχάς διότι τα δικαιώµατα του ανθρώπου που προβλέπονται από το Χάρτη δεν ταυτίζονται 

αριθµητικά , αλλά ορισµένες φορές ούτε και ποιοτικά µε τα προστατευόµενα δικαιώµατα της 

Σύµβασης6. Είναι σαφές ότι ο ΧΘ∆ΕΕ περιλαµβάνει δικαιώµατα που η σύµβαση δεν κατοχυρώνει. 

Πιο συγκεκριµένα, ο Χάρτης καινοτοµεί ως προς την προστασία κοινωνικών δικαιωµάτων 

(σχετικών µε την εργασία, την κοινωνική ασφάλιση κλπ.)που δεν προστατεύονται από την ΕΣ∆Α 

αφού περιεχόµενο της τελευταίας είναι η προστασία των (κλασσικών) ατοµικών και πολιτικών 

δικαιωµάτων . Ακόµη, αρκετές φορές τα δικαιώµατα που συµπίπτουν λαµβάνουν ευρύτερη 

προστασία από το χάρτη (π.χ δικαίωµα γάµου ,δικαστικής προστασίας, κλπ.). Και αυτό δε σηµαίνει 

ότι ο Χάρτης ενηµερώνει απλώς τα υπάρχοντα δικαιώµατα αλλά συµπεριλαµβάνει επίσης και µια 

σειρά από νέα δικαιώµατα όπως π.χ το δικαίωµα στη χρηστή διοίκηση, της προστασίας δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, τα δικαιώµατα στον τοµέα της βιοηθικής. Μια ακόµα διαφορά από την 

ΕΣ∆Α είναι οι αποδέκτες του προστατευτικού περιεχοµένου του Χάρτη. Είναι γνωστό ότι στην 

ΕΣ∆Α έχουν προσχωρήσει 45 κράτη από το διεθνή χώρο (περιλαµβάνονται τα κράτη που είναι µέλη 

της ευρωπαϊκής ένωσης). 

       Ακόµη σε επίπεδο πεδίου εφαρµογής, ο Χάρτης υπερέχει αφού η Σύµβαση δεσµεύει τα κράτη που 

την έχουν προσυπογράψει να σέβονται τα ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα όπου τα τελευταία 

ασκούν δικαιοδοσία, ενώ ο Χάρτης εξαπλώνει την προστασία των δικαιωµάτων κατά την εφαρµογή 

του κοινοτικού δικαίου.  

       Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η σηµασία του Χάρτη έγκειται στο ότι επιτρέπει ένα περισσότερο 

εκτεταµένο, βασισµένο στα ανθρώπινα δικαιώµατα καθεστώς εντός της ΕΕ7 και αποτελεί κάτι πολύ 

περισσότερο από αντιγραφή των διατάξεων της ΕΣ∆Α. Όµως µήπως ακριβώς γι αυτό το λόγο 

υπάρχει κίνδυνος συνύπαρξης δύο διαφορετικών οµάδων δικαιωµάτων στην Ευρώπη, µε 

αποτέλεσµα οι πολίτες να απολαµβάνουν δικαιώµατα δύο κατηγοριών ;  
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        Ο ίδιος ο Χάρτης προσπαθεί να επιλύσει το ζήτηµα που ανακύπτει µε τη διάταξη του άρθρου 52 

παρ. 3, σύµφωνα µε την οποία «στο µέτρο που ο παρών Χάρτης περιλαµβάνει δικαιώµατα που 

διασφαλίζονται στην ΕΣ∆Α, η έννοια και η εµβέλειά τους είναι ίδιες µε εκείνες που τους 

επιφυλάσσει η εν λόγω σύµβαση. Η διάταξη αυτή δεν εµποδίζει το δίκαιο της ένωσης να παρέχει 

ευρύτερη προστασία.».  

        Στόχος του άρθρου 52 είναι να καθορίσει την εµβέλεια των διασφαλιζοµένων δικαιωµάτων. Η 

παρ. 3 επιδιώκει τη διασφάλιση της αναγκαίας συνοχής8 µεταξύ του Χάρτη και της ΕΣ∆Α, θέτοντας 

την αρχή ότι η έννοια και η εµβέλεια των δικαιωµάτων που διασφαλίζονται από το χάρτη αλλά και 

από την ΕΣ∆Α, είναι ίδιες µε αυτές που προβλέπει η τελευταία. Αυτό δε σηµαίνει βέβαια ότι θίγεται 

η αυτονοµία του κοινοτικού δικαίου. Η µνεία στην ΕΣ∆Α γίνεται κυρίως για να διασφαλιστεί η κατά 

το δυνατόν µεγαλύτερη προστασία των δικαιωµάτων, χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι η έννοια και η 

εµβέλεια των δικαιωµάτων δεν καθορίζεται και απ’ τη νοµολογία του ∆ΕΚ και του Ευρωπαϊκού 

δικαστηρίου των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Βεβαίως έχουν διατυπωθεί αρκετές επιφυλάξεις επί 

του θέµατος που θα επαληθευτούν η θα διαψευσθούν εν καιρώ, µετα την εφαρµογή του Χάρτη ως 

συνταγµατικού κειµένου.  

 

 

∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 

 

 

       Ήδη απ’ το 1974 , το ∆ΕΚ είχε αποφασίσει ότι τα θεµελιώδη δικαιώµατα αποτελούν γενικές αρχές 

του δικαίου της ένωσης, συνιστούν αναπόσπαστο, µέρος της κοινοτικής έννοµης τάξης και 

λαµβάνονται πλήρως υπ ‘όψιν κατά την απονοµή της δικαιοσύνης. Ο ΧΘ∆ΕΕ περιέλαβε για πρώτη 

φορά στην ιστορία της ΕΕ σε 

   ενιαίο κείµενο το σύνολο των αστικών, πολιτικών, οικονοµικών, και κοινωνικών δικαιωµάτων των 

Ευρωπαίων πολιτών καθώς και όλων των προσώπων που ζούν στην επικράτεια της Ένωσης. Με τη 

δε ενσωµάτωσή του στο δεύτερο µέρος του ευρωσυντάγµατος τα καθιστά δίκαιο µε υπέρτερη ισχύ. 

Τα δικαιώµατα αυτά οµαδοποιούνται σε 6 µεγάλα κεφάλαια:  

•  Αξιοπρέπεια (Άρθρα 1-5 Χάρτη)  

•  Ελευθερίες (Άρθρα 6-19)  

•  Ισότητα (Άρθρα 20-26)  
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•  Αλληλεγγύη (Άρθρα 27-38)  

•  ∆ικ/τα των πολιτών (Άρθρα 39-46)  

•  ∆ικαιοσύνη (Άρθρα 47-50)  

 

 

 

ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 

 

      Η διάταξη του Χάρτη που προσδιορίζει το πεδίο εφαρµογής του είναι αυτή του άρθρου 51. Στο 

άρθρο αυτό αποσαφηνίζεται ότι ο χάρτης εφαρµόζεται9 καταρχάς στα όργανα και στους 

οργανισµούς της Ένωσης µε την τήρηση της αρχής της Επικουρικότητας. Ο όρος «όργανα» 

προσδιορίζεται ακριβώς στο άρθρο 7 ΣυνθΕΚ και περιλαµβάνει το «Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, το 

Συµβούλιο, την Επιτροπή, το ∆ικαστήριο και το Ελεγκτικό Συνέδριο» ενώ µε τη λέξη «οργανισµοί» 

εννοούνται όλα τα όργανα που δηµιουργούνται βάσει του πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου ή βάσει 

πράξεων παραγώγου δικαίου.  

      Όσον αφορά τον όρο «αρχή της Επικουρικότητας», αναφέρουµε ότι είναι µια αρχή µε πρωτίστως 

πολιτικό περιεχόµενο που επιτρέπει τον καθορισµό του κατά πόσον η Ένωση µπορεί να ενεργήσει ή 

να αφήσει την πρωτοβουλία στα κράτη µέλη για διάφορα ζητήµατα . Σύµφωνα µ’ αυτήν η Ένωση 

µπορεί να παρέµβει σε τοµείς που δεν εµπίπτουν στην αποκλειστική της αρµοδιότητα µόνον εάν και 

στο βαθµό που οι στόχοι της προβλεπόµενης δράσης είναι αδύνατο να επιτευχθούν επαρκώς από τα 

ίδια τα κράτη µέλη και προβλέπεται, λόγω των διαστάσεων της προβλεπόµενης δράσης, να 

επιτευχθούν καλύτερα σε επίπεδο ένωσης10. Ακόµη το άρθρο 51 προβλέπει ότι ο Χάρτης δεσµεύει 

τα κράτη µέλη µόνο όταν εφαρµόζουν κοινοτικό δίκαιο.  

    Λαµβανοµένων υπ όψιν των παραπάνω, τίθεται το ζήτηµα του εύρους των εθνικών πράξεων που 

καταλαµβάνονται από τις διατάξεις του Χάρτη. Πρόκειται 

   µόνο για εκείνες που µεταφέρουν κοινοτικό δίκαιο στην εσωτερική έννοµη τάξη ή πρόκειται για 

ζητήµατα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου;  

       Αν ισχύει το πρώτο, δεν αποκλείεται να βρεθούν εκτός του πεδίου εφαρµογής του Χάρτη όλες οι 

εθνικές ρυθµίσεις που δε γίνονται κατ’ επιταγην κοινοτικών υποχρεώσεων των κρατών µελών, ενώ 

στη δεύτερη περίπτωση είναι λογικό και αναµενόµενο να περιληφθούν στην ελεγκτική διαδικασία 

των διατάξεων του Χάρτη πολύ περισσότερες εθνικές πράξεις, οι οποίες, χωρίς να συνδέονται 
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ευθέως µε το κοινοτικό δίκαιο, έχουν έστω και έµµεση σχέση µε αυτό. ∆υστυχώς τα παραπάνω 

ζητήµατα δεν έχουν ακόµη αποσαφηνιστεί, γεγονός που οδηγεί σε ανασφάλεια δικαίου σχετικά µε 

το εύρος του πεδίου εφαρµογής των διατάξεων του ΧΘ∆ΕΕ. Βέβαια , αν στηριχθούµε στη σχετική 

νοµολογία του ∆ΕΚ11συµπεραίνουµε ότι κάθε πράξη του εσωτερικού δικαίου που συνδέεται άµεσα 

ή έµµεσα, πραγµατικά ή δυνητικά µε το κοινοτικό δίκαιο, πρέπει να υπόκειται στον έλεγχο 

συµβατότητας µε βάση τις διατάξεις του χάρτη12. Κάτι τέτοιο όµως θα έκρυβε έναν µεγάλο 

κίνδυνο:να µειωθούν τα θεµελιώδη δικαιώµατα και οι ελευθερίες που ήδη αναγνωρίζονται από το 

κοινοτικό δίκαιο. Κι αυτό διότι έως τώρα ο κοινοτικός δικαστής αρύονταν την έµπνευσή του από 

όλα τα κείµενα που ισχύουν ανά τον κόσµο και σχετίζονται µε τα θεµελιώδη δικαιώµατα, 

συµπεριλαµβανοµένης της ΕΣ∆Α και των εθνικών νοµοθεσιών των κρατών µελών της ένωσης. 

Καθόσον λοιπόν κάτι τέτοιο θα συνιστούσε ανεπίτρεπτο περιορισµό των συνταγµατικών 

δικαιωµάτων, έρχεται ο ίδιος ο Χάρτης να θεραπεύσει την αδυναµία του µε τη διάταξη των άρθρων 

52 παρ. 3 και 53 που αφορούν την εµβέλεια των συνταγµατικών δικαιωµάτων που διασφαλίζονται 

στην Ευρώπη και καθορίζουν το επίπεδο προστασίας τους αντίστοιχα. Συγκεκριµένα στο άρθρο 53 

γίνεται µνεία ρητά και εµφαντικά στην ΕΣ∆Α και εννοείται ότι σε καµιά περίπτωση δε µπορεί το 

επίπεδο προστασίας που παρέχει ο ΧΘ∆ΕΕ να είναι κατώτερο εκείνου που εγγυάται η ΕΣ∆Α. Έτσι 

αίρονται οι ενδεχόµενες διχογνωµίες και αντιφάσεις σχετικά µε το εύρος του πεδίου εφαρµογής και 

της προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων απ’ το Χάρτη.  
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΠΟΥ 

ΚΑΤΟΧΥΡΩΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΧΑΡΤΗ ΣΕ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ι : ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ  

 

• Άρθρο 1 : Σύµφωνα µε το Άρθρο 1 , η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι απαραβίαστη, σεβαστή και 

άξια προστασίας. ∆εν είναι µόνο θεµελιώδες δικαίωµα αυτή καθεαυτή αλλά αποτελεί την ίδια τη 

βάση των θεµελιωδών δικαιωµάτων και κατά τα οριζόµενα στην Οικουµενική διακήρυξη των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου του 1948, δεν µπορεί να θιγεί ούτε κατά τον περιορισµό δικαιώµατος. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να παρατηρήσουµε µια βασική διαφορά απ’ το Ελληνικό Σύνταγµα. Στο 

εθνικό µας Σύνταγµα, κατοχυρώνεται ρητά στο άρθρο 2 παρ.1 ως καταστατική αρχή απ’ την οποία 

απορρέουν όλα τα ατοµικά δικαιώµατα, όχι η αρχή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας αλλά η αρχή της 

ανθρώπινης αξίας. Ανθρώπινη αξιοπρέπεια και αξία δεν ταυτίζονται. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

αναφέρεται κυρίως στην κοινωνική διάσταση της ανθρώπινης φύσης και όχι στη σωµατική ή 

πνευµατική. Προσδιοριζόµενη βασικά από την ίσως στενότερη έννοια της τιµής, δεν αποδίδει το 

ευρύτερο περιεχόµενο της ανθρώπινης αξίας13.Η τελευταία έχει να κάνει µε τον άνθρωπο ως 

αυταξία, αναγνωρίζεται δηλαδή σε κάθε άνθρωπο, όχι µόνο στους ευρωπαίους πολίτες. Όλα τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα απορρέουν απ’ αυτήν και αποτελούν εξειδικεύσεις της. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε τα άρθρα 4 παρ. 1 και 2, 5 παρ. 1 και 2, 7 παρ.2, 25 παρ. 1 και 4 κλπ.  

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το περιεχόµενο της διάταξης του Ελληνικού Συντάγµατος εν προκειµένω 

είναι ευρύτερο από αυτό που κατοχυρώνει ο ΧΘ∆ΕΕ ως β΄ µέρος του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος.  

 

• Άρθρο 2 : Το άρθρο αυτό αφορά το δικαίωµα στη ζωή και την κατάργηση της θανατικής ποινής. Η 

παρ. 1 βασίζεται στο αρ.2 παρ. 1 εδάφιο α΄ της ΕΣ∆Α που ορίζει ότι «Το δικαίωµα εκάστου 

προσώπου εις την ζωή προστατεύεται υπό του νόµου…» ενώ η παρ.2 εµπνέεται απ το άρθρο 1 του 

πρόσθετου πρωτοκόλλου αριθ.6 της ΕΣ∆Α, το οποίο  

   Κανείς δεν µπορεί να καταδικαστεί σε µια τέτοια ποινή, ούτε να υποβληθεί στην εκτέλεση της». Οι 

διατάξεις του άρθρου 2 του Χάρτη αντιστοιχούν σε εκείνες των προαναφερθέντων άρθρων της 

ΕΣ∆Α και του πρόσθετου πρωτοκόλλου. Έχουν την ίδια έννοια και την ίδια εµβέλεια σύµφωνα µε το 

άρθρο 52, παράγραφος 3 του Χάρτη. Εποµένως οι «αρνητικοί» ορισµοί που αναφέρονται στην 
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ΕΣ∆Α πρέπει να θεωρούνται ότι αναφέρονται και στο Χάρτη: α) άρθρο 2 παράγραφος 2 της 

ΕΣ∆Α:«Ο θάνατος δεν θεωρείται ως επιβαλλόµενος κατά παράβασιν του άρθρου τούτου, εις ας 

περιπτώσεις θα επήρχετο συνεπεία χρήσεως βίας καταστάσης απολύτως αναγκαίας:α. δια την 

υπεράσπισιν οιουδήποτε προσώπου κατά παρανόµου βίας, β. δια την πραγµατοποίησιν νοµίµου 

συλλήψεως ή προς παρεµπόδισιν αποδράσεωςπροσώπου νοµίµως κρατουµένου,γ. δια την 

καταστολήν, συµφώνως τω νόµω, στάσεως ή ανταρσίας». β) άρθρο 2 του πρωτοκόλλου αριθ. 6 της 

ΕΣ∆Α:«Ένα κράτος µπορεί να προβλέπει στη νοµοθεσία του την ποινή του θανάτου για πράξεις που 

έχουν τελεσθεί σε καιρό πολέµου ή επικείµενου κινδύνου πολέµου. Μια τέτοια ποινή θα 

απαγγέλλεται µόνο στις περιπτώσεις που θα προβλέπει η νοµοθεσία του και σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της ...» .  

   Όπως βλέπουµε µε βάση τα παραπάνω, η ζωή αποτελεί πρωταρχικό συνταγµατικό αγαθό και ως 

τέτοιο προστατεύεται αντικειµενικά. Όπως και στο Ευρωπαϊκό σύνταγµα, στο ελληνικό η 

προστασία είναι απόλυτη και εποµένως14 δεν είναι δυνατή η εισαγωγή εξαιρέσεων µε βάση την 

εθνικότητα, τη φυλή, το φύλο, τη γλώσσα , τις θρησκευτικές ή πολιτικές πεποιθήσεις όπως άλλωστε 

ρητά ορίζεται στο άρθρο 5 παρ. 2εδ. α΄ .Παρατηρούµε επίσης ότι το σύνταγµά µας συµπορεύεται 

µε το ευρωσύνταγµα και το άρθρο 2 του πρόσθετου πρωτοκόλλου αριθ.6 της ΕΣ∆Α, δεδοµένου ότι 

θανατική ποινή επιβάλλεται µόνον εάν συντρέχουν σωρευτικά οι τρεις προϋποθέσεις του άρθρου 7 

παρ.3 , δηλ. 1
ον 
οι περιπτώσεις επιβολής θανατικής ποινής να προβλέπονται στο νόµο, 2

ον 
η 

νοµοθετική αυτή πρόβλεψη ν’ αφορά τη διάπραξη κακουργηµάτων και 3
ον 
τα διαπραχθέντα 

αδικήµατα να έχουν τελεστεί εν καιρώ πολέµου και να σχετίζονται άµεσα µε αυτόν.  

 

• Άρθρο 3 : Το άρθρο 3 προστατεύει την ακεραιότητα του προσώπου. Οι αρχές που το διαπνέουν 

περιέχονται στη Σύµβαση για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη βιοιατρική που εγκρίθηκε στα 

πλαίσια του συµβουλίου της Ευρώπης δεν εισάγει 

  παρεκκλίσεις από τις εν λόγω διατάξεις και απαγορεύει αποκλειστικά και µόνο την αναπαραγωγική 

κλωνοποίηση. ∆εν εµποδίζει όµως το νοµοθέτη ν’ απαγορεύσει τις άλλες µορφές κλωνοποίησης. Στο 

άρθρο αυτό το Ευρωπαϊκό σύνταγµα αποδεικνύεται πιο εξελιγµένο από το εθνικό µας σύνταγµα 

αφού ρητά απαγορεύει την αναπαραγωγική κλωνοποίηση και τις µεθόδους της ευγονικής. 

Αντίθετα, το ελληνικό σύνταγµα απλώς αναφέρεται στο άρθρο 5 παρ. 5 σε «βιοιατρικές 

επεµβάσεις» και παραπέµπει στον κοινό νοµοθέτη για επίλυση του ζητήµατος, πράγµα που γίνεται 

µε το άρθρο 1475ΑΚ .  
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Όσον αφορά τη µνεία που κάνει το Ευρωπαϊκό σύνταγµα στις πρακτικές της ευγονικής, ιδίως σε όσες 

αποσκοπούν στην επιβολή των προσώπων, απαγορεύονται απόλυτα όλες οι πράξεις (π.χ 

εκστρατείες στείρωσης, εξαναγκασµένες εγκυµοσύνες κλπ.) που θεωρούνται διεθνή εγκλήµατα απ’ 

το Καταστατικό του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου που υπεγράφη στη Ρώµη στις 17- 07-98.  

 

• Άρθρο 4 : Το άρθρο 4 περιλαµβάνει την απαγόρευση των βασανιστηρίων· διατηρεί στο ακέραιο τη 

διατύπωση του άρθρου 3 της ΕΣ∆Α σύµφωνα µε το οποίο «Κανείς δεν µπορεί να υποβληθεί σε 

βασανιστήρια, ούτε σε απάνθρωπες ή εξευτελιστικές ποινές ή µεταχείριση».Κατ’ εφαρµογή του 

άρθρου 52 παρ. 3 του ΧΘ∆ΕΕ, το εν λόγω άρθρο έχει ακριβώς την ίδια έκταση και εµβέλεια µε αυτό 

της ΕΣ∆Α. Στο ελληνικό συνταγµατικό δίκαιο τα βασανιστήρια απαγορεύονται απολύτως και ο 

συντακτικός νοµοθέτης παραπέµπει στον κοινό νοµοθέτη για τη ρύθµιση των λεπτοµερειών. 

Πάντως αυτό που µαρτυρά την ιδιαίτερη σπουδαιότητα της παραπάνω πρόβλεψης καθώς και την 

ιδιαίτερη αποδοκιµασία των βασανιστηρίων απ’ την ελληνική συνταγµατική έννοµη τάξη είναι ότι 

το παρόν άρθρο δεν υπόκειται σε αναστολή κατά το άρθρο 48 παρ. 1 Σ και το προστατευτικό 

περιεχόµενό του στρέφεται erga omnes .  

 

• Άρθρο 5 : Το εν λόγω άρθρο απαγορεύει τη δουλεία και την αναγκαστική εργασία . Το δικαίωµα 

που κατοχυρώνεται εδώ αντιστοιχεί απόλυτα στο άρθρο 4 παρ. 1 και 2 της ΕΣ∆Α και σύµφωνα µε το 

άρθρο 52 παρ. 3 του ΧΘ∆ΕΕ έχει ακριβώς την ίδια εµβέλεια µ’ αυτήν πράγµα που σηµαίνει ότι 

ουδείς περιορισµός δύναται να θίξει νοµίµως το δικαίωµα που προβλέπεται στην παράγραφο 1. 

Στην παράγραφο 2, η έννοια της «αναγκαστικής ή υποχρεωτικής εργασίας» πρέπει να

   εννοείται λαµβάνοντας υπ. όψιν τους «αρνητικούς» ορισµούς του άρθρου 4, παρ. 3, της ΕΣ∆Α : 

«∆εν θεωρείται ως «αναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία» υπό την έννοια του παρόντος άρθρου: α. 

πάσα εργασία ζητουµένη παρά προσώπου κρατουµένου συµφώνως προς τας διατάξεις του άρθρου 

5 της παρούσης Συµβάσεως ή κατά την διάρκειαν της υπό όρους απολύσεώς του, β. πάσα υπηρεσία 

στρατιωτικής φύσεως ή, εις την περίπτωσιν των εχόντων αντιρρήσεις συνειδήσεως εις τας χώρας 

όπου τούτο αναγνωρίζεται ως νόµιµον, πάσα άλλη υπηρεσία εις αντικατάστασιν της υποχρεωτικής 

στρατιωτικής υπηρεσίας, γ. πάσα υπηρεσία ζητουµένη εις περίπτωσιν κρίσεων ή θεοµηνιών, αι 

οποίαι απειλούν την ζωήν ή την ευδαιµονίαν του συνόλου, δ. πάσα εργασία ή υπηρεσία 

απαρτίζουσα µµέρος των τακτικών υποχρεώσεων του πολίτου.»  
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    Η παράγραφος 3 απορρέει άµεσα από την αρχή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και λαµβάνει υπόψη 

νεοφανείς µορφές οργανωµένου εγκλήµατος, όπως η οργάνωση κερδοσκοπικών κυκλωµάτων 

παράνοµης µετανάστευσης ή σεξουαλικής εκµετάλλευσης.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ II: ΕΛΕΥΘΕΡΙΕΣ  

 

• Άρθρο. 6: Σύµφωνα µε το άρθρο 6 «Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην ελευθερία και την 

ασφάλεια». Αντίστοιχα δικαιώµατα µε το ίδιο πεδίο εφαρµογής σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 3 του 

Χάρτη συναντάµε και στο άρθρο 5 της ΕΣ∆Α, η οποία προβλέπει περιοριστικά τους αντίστοιχους 

περιορισµούς: Κανείς δε στερείται την ελευθερία του εκτός εάν α. κρατείται κανονικώς κατόπιν 

καταδίκης υπό αρµοδίου δικαστηρίου, β. υπεβλήθη εις κανονικήν σύλληψιν ή κράτησιν λόγω 

ανυποταγής εις νόµιµον διαταγήν δικαστηρίου ή εγγύησιν εκτελέσεως υποχρεώσεως οριζοµένης 

υπό του νόµου γ. εάν συνελήφθη και κρατείται όπως οδηγηθή ενώπιον της αρµοδίας δικαστικής 

αρχής εις την περίπτωσιν ευλόγου υπονοίας ότι διέπραξεν αδίκηµα, ή υπάρχουν λογικά δεδοµένα 

προς παραδοχήν της ανάγκης όπως ούτος εµποδισθή από του να διαπράξη αδίκηµα ή δραπετεύση 

µετά την διάπραξιν τουτου δ. εάν πρόκειται περί νοµίµου κρατήσεως ανηλίκου, αποφασισθείσης δια 

την επιτήρησιν της ανατροφής του, ή την νόµιµον κράτησίν του ίνα παραπεµφθή ενώπιον της 

αρµοδίας αρχής, εάν πρόκειται περί νοµίµου κρατήσεως προσώπου, το οποίο ενδέχεται να διαδώσει 

µολυσµατικήν ασθένειαν, ψυχοπαθούς, αλκοολικού, τοξικοµανούς ή πλάνητος, στ. εάν πρόκειται 

περί νοµίµου συλλήψεως ή  

   κρατήσεως ατόµου επί σκοπώ όπως εµποδισθή από του να εισέλθη παρανόµως εν τη χώρα, ή 

εναντίον του οποίου εκκρεµεί διαδικασία απελάσεως ή εκδόσεως.  

• Άρθρο 7: Το άρθρο 7 αναφέρεται στο σεβασµό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του ατόµου, 

της κατοικίας του και των επικοινωνιών του. Αντίστοιχο είναι το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α. Παρατηρείται 

βέβαια ένας νεωτερισµός του Ευρωσυντάγµατος ως προς τη διατύπωση. Λαµβανοµένης υπ΄ όψιν 

της τεχνολογικής εξέλιξης οι συντάκτες του Χάρτη αντικατέστησαν τον όρο «αλληλογραφία» µε το 

όρο «επικοινωνίες». Κατά τα άλλα όµως η εµβέλεια και το πεδίο εφαρµογής των 2 διατάξεων είναι 

το ίδιο. Για αυτό το λόγο ισχύουν (Αρ. 52 παρ. 3 χάρτη) και οι περιορισµοί του δικαιώµατος που 

καταγράφονται στην ΕΣ∆Α και είναι οι εξής:  

   Επιτρέπεται η επέµβαση δηµόσιας αρχής όταν:  

1. Αυτή προβλέπεται από το νόµο, δηλαδή ο κοινός νοµοθέτης καλείται να ρυθµίσει τις λεπτοµέρειες 

και  
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2. είναι αναγκαία για την εθνική ασφάλεια και ευηµερία καθώς και όταν απαιτείται για να 

αποκαλυφθούν ποινικές παραβάσεις.16 που χρησιµοποιούν ως προκάλυµµα της ιδιωτικότητα των 

ατόµων, καθώς και αν κινδυνεύει η υγεία, η ηθική ή τα δικαιώµατα των άλλων. Αντίστοιχο δικαίωµα 

µε το ίδιο προστατευτικό περιεχόµενο βρίσκοµε και στην διάταξη του άρθρου 9 του Ελληνικού 

Συντάγµατος το οποίο προβλέπει και «αποζηµίωση του παθόντος, όπως ο νόµος ορίζει.  

• Άρθρο. 8 : Το παρόν άρθρο αποτελεί καινοτοµία του Χάρτη σε σύγκριση µε την έως τώρα 

προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα από το δίκαιο της Ένωσης. Είναι λοιπόν ένα 

«νέο δικαίωµα, 17 το οποίο προστατεύει ευρέως τα προσωπικά δεδοµένα του ατόµου και περιορίζει 

την επεξεργασία τους από άλλους ΜΟΝΟΝ σε περιπτώσεις που αυτή γίνεται» νοµίµως, για 

καθορισµένους σκοπούς και µε βάση την συγκατάθεση του ενδιαφεροµένου. Παραπέµπει βέβαια 

και το ζήτηµα στον κοινό νοµοθέτη για να ορίσει και άλλες περιπτώσεις έχοντας όµως ως βάση τις 

παραπάνω αρχές. Το παρόν άρθρο βασίζεται στο άρθρο 286 της συνθήκης Ε.Κ. και στην οδηγία 

95/46/Ε.Κ. Σχετικά µε την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα  

   καθώς και στο αριθ. 8 της ΕΣ∆Α. Συναφώς αλλά όχι τόσο πλήρης προστασία παρέχεται και από το 

Ελληνικό Σύνταγµα στο άρθρο 9Α.  

• Άρθρο. 9: Στο άρθρο. 9 ο Χάρτης, βασισµένος στο άρθρο 12 της ΕΣ∆Α, µε λιτή και γενικόλογη 

διατύπωση κατοχυρώνει το δικαίωµα γάµου και ίδρυσης οικογένειας και παραπέµπει στις εθνικές 

νοµοθεσίες για να το εξειδικεύσουν. Επεκτείνει και το δικαίωµα γάµου µε την παράλληλη αναφορά 

στο δικαίωµα «ίδρυσης οικογένειας». Με αυτό τον τρόπο προσπαθεί να κατοχυρώσει νοµικά και 

άλλες µορφές οικογένειας όπως π.χ. την ελεύθερη ένωση που σε διάφορα κράτη µέλη (όπως η 

Ελλάδα) θεωρείται ανεπίσηµα ως µορφή ήσσονος γάµου. Εξάλλου η εµβέλεια του φαίνεται να είναι 

ευρύτερη από αυτή της ΕΣ∆Α αφού δεν επιβάλει αλλά ούτε απαγορεύει την αναγνώριση ως γάµου 

την ένωση οµοφύλων προσώπων. Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα εµφανίζεται πρωτοποριακό και έναντι 

στο άρθρο 21 του Ελληνικού συντάγµατος αλλά και στα άρθρα 23 και 24 του διεθνούς συµφώνου 

της Νέας Υόρκης όπου σαφώς προκύπτει ότι η οικογένεια βασίζεται στην ένωση ανδρός και 

γυναικός αποκλειστικά.  

 • Άρθρο 10 : Το άρθρο 10 κατοχυρώνει την ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας των 

ατόµων. Αντίστοιχο δικαίωµα κατοχυρώνεται στο Αρ. 9 της ΕΣ∆Α και σύµφωνα µε το άρθρο 52 

παρ.3 έχει την ίδια εµβέλεια µε αυτό. Το άρθρο 9 παρ. 2 ΕΣ∆Α ορίζει χαρακτηριστικά ότι «Η 

ελευθερία εκδηλώσεως της θρησκείας ή των πεποιθήσεων δεν επιτρέπεται ν΄ αποτελέσει 

αντικείµενο ετέρων περιορισµών πέραν των προβλεποµένων υπό του νόµου και αποτελούντων 
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αναγκαία µέτρα εν τη δηµοκρατική κοινωνία δια την δηµόσιον ασφάλειαν, την προάσπισιν της 

δηµόσιας τάξεως υγείας και ηθικής ή την προάσπισιν των δικαιωµάτων και ελευθεριών των άλλων. 

Η διάταξη είναι ανάλογη προς αυτή του άρθρου 13 παρ. 2 του ελληνικού Συντάγµατος που επίσης 

θέτει περιορισµούς στην ελευθερία επιλογής θρησκεύµατος. Η ελευθερία της θρησκευτικής 

συνείδησης περιλαµβάνει και το δικαίωµα του ατόµου να µην αποκαλύπτει το θρήσκευµα που 

ακολουθεί, ή τις θρησκευτικές εν γένει πεποιθήσεις του  . Συνεπώς η υποχρεωτική αναγραφή του 

θρησκεύµατος στα δελτία ταυτότητας την οποία επιβάλλει η διάταξη του άρθρου 2 περίπτωση του 

ν.δ. 127/1969 συνιστά παράβαση τόσο του εθνικού, όσο και του κοινοτικού δικαίου19 που όχι µόνο 

δεν επιζητεί, αλλά απαγορεύει την προαιρετική αναγραφή του θρησκεύµατος ή των  

 θρησκευτικών πεποιθήσεων στα δελτία ταυτότητας, κάτι που αν συνέβαινε, θα ενείχε τον κίνδυνο 

προσβολής της θρησκευτικής ισότητας.  

   Ανάλογα ισχύουν και για την ελευθερία σκέψης και συνείδησης των ατόµων, και σύµφωνα µε την 

παρ. 2 του Αρ. 10 του Χάρτη, το διασφαλιζόµενο δικαίωµα αντιστοιχεί στις εθνικές συνταγµατικές 

παραδόσεις και στην εξέλιξη των εθνικών νοµοθεσιών. Παράδειγµα στο Σύνταγµά µας αποτελεί η 

διάταξη του αρ. 4 παρ. 6 σχετικά µε την εναλλακτική στρατιωτική θητεία.  

• Άρθρο 11: Το άρθρο 11 αφορά την ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης του ατόµου. Είναι 

ανάλογο προς το άρθρο 10 της ΕΣ∆Α.  

• Άρθρο 12: «Ελευθερία του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι» (ανάλογο µε το Άρθρο 11 ΕΣ∆Α) 

του άρθρου 11 Κοινοτικού Χάρτη εργαζοµένων. Έχει ευρύτερη εµβέλεια δεδοµένου ότι τα 

παραπάνω δικαιώµατα µπορούν να εφαρµοστούν σε όλα τα επίπεδα συµπεριλαµβανοµένου και του 

ευρωπαϊκού.  

• Άρθρο 13: Εδώ κατοχυρώνεται η ελευθερία της τέχνης και της επιστηµονικής έρευνας καθώς και ο 

σεβασµός της ακαδηµαϊκής ελευθερίας. Το δικαίωµα ασκείται κατά τους περιορισµούς που 

προβλέπει το Άρθρο 10 της ΕΣ∆Α.  

• Άρθρο 14: Το άρθρο αυτό κατοχυρώνει το δικαίωµα πρόσβασης του ατόµου στην εκπαίδευση. 

Όµως το περιεχόµενό του είναι ευρύτερο από τα προβλεπόµενα στο άρθρο 2 του πρόσθετου 

Πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α καθώς και από το Άρθρο 16 του Ελληνικού Συντάγµατος, αφού επεκτείνει 

το δικαίωµα στην παιδεία και στην επαγγελµατική και συνεχή κατάρτιση (βλ. σηµείο 15 του 

Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών κοινοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων και άρθρο 10 του 

Κοινωνικού Χάρτη) και προσθέτει την αρχή του δωρεάν χαρακτήρα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Η αρχή αυτή βέβαια δεν απευθύνεται στους ιδιώτες που ιδρύουν εκπαιδευτικά ιδρύµατα επί 

πληρωµή ούτε απαγορεύει στους ευρωπαίους πολίτες να επιλέξουν ένα τέτοιο ίδρυµα για τη 
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µόρφωση των παιδιών τους. Εξάλλου η ελευθερία ίδρυσης εκπαιδευτικών ιδρυµάτων από ιδιώτες, 

εντάσσεται στα πλαίσια της επιχειρηµατικής ελευθερίας, όµως περιορίζεται από το σεβασµό των 

δηµοσίων αρχών και ασκείται σύµφωνα µε τις διαδικασίες που ορίζουν οι εθνικές νοµοθεσίες. 

Ακόµη δεν αποκλείει κάποιες υπηρεσίες της  

   εκπαίδευσης να γίνονται επί πληρωµή υπό τον όρο ότι χορηγεί αντισταθµιστικές παροχές.  

• Άρθρο 15: Η ελευθερία του επαγγέλµατος που κατοχυρώνεται στο Άρθρο 15 παρ. 1 του Χάρτη, 

αναγνωρίζεται στη νοµολογία του ∆ΕΚ αλλά και στο Άρθρο 1 παρ. 2 του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού 

Χάρτη καθώς και απ΄ το σηµείο 4 του Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων 

των εργαζοµένων. Η επαγγελµατική ελευθερία αποτελεί παράδειγµα δικαιώµατος που δεν 

κατοχυρώνεται από την ΕΣ∆Α και αποδεικνύει την ουσιαστική συµβολή του Χάρτη στην προστασία 

των θεµελιωδών δικαιωµάτων, αποτελώντας το αντεπιχείρηµα σε όσους θεώρησαν το Χάρτη ως µια 

απλή αντιγραφή της ΕΣ∆Α. Το Άρθρο 15 λοιπόν αναφέρεται στην επαγγελµατική ελευθερία και την 

τοποθετεί στο κεφάλαιο των ελευθεριών και όχι σε εκείνο των κοινωνικών δικαιωµάτων. Αυτό 

συνιστά και µια προφανή διαφορά από το δικό µας σύνταγµα που κατοχυρώνει στο άρθρο απλώς το 

δικαίωµα στην εργασία. Έτσι, ενώ στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα η επαγγελµατική ελευθερία θεωρείται 

φιλελεύθερη αρχή, σε συντάγµατα όπως το ελληνικό, εξετάζεται απλώς ως ειδική περίπτωση του 

δικαιώµατος στην εργασία. Ο Χάρτης παρόλο που κατοχυρώνει στο παρόν άρθρο και το δικαίωµα 

στην εργασία φαίνεται να προκρίνει σαφώς τη φιλελεύθερη αντίληψη22. Αυτό προκύπτει εκτός των 

άλλων και από την παντελή έλλειψη παραποµπών στην κοινωνική νοµοθεσία, κοινοτική και εθνική. 

Ακόµη, ο Χάρτης επεκτείνει το δικαίωµα ελεύθερης εγκατάστασης και εργασίας σε κάθε ευρωπαίο 

πολίτη και αποφεύγει τη διάκριση µε βάση την εθνικότητα, πράγµα που ρητώς αποτυπώνεται στο 

άρθρο 22 του ελληνικού Συντάγµατος («…..όλων των πολιτών»).  

• Άρθρο 16 : Το άρθρο 16 αφορά την επιχειρηµατική ελευθερία και βασίζεται στη νοµολογία του 

∆ΕΚ το οποίο έχει αναγνωρίσει την ελευθερία άσκησης οικονοµικής ή εµπορικής δραστηριότητας 

και παραπέµπει για την εξειδίκευση και εφαρµογή του στα ισχύοντα στο «κοινοτικό δίκαιο και στις 

εθνικές νοµοθεσίες και πρακτικές»  

• Άρθρο 17 : Το παρόν άρθρο αφορά την προστασία της ιδιοκτησίας όσον αφορά τόσο τα υλικά 

αγαθά, όσο και τα προϊόντα του πνεύµατος. Το άρθρο αυτό αντιστοιχεί στο άρθρο 1 του πρόσθετου 

πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α. Η προστασία της ιδιοκτησίας αποτελεί θεµελιώδη αρχή, κοινή σε όλα τα 

εθνικά συντάγµατα και κατοχυρωµένη παγίως από το ∆ΕΚ. Αξιοσηµείωτο είναι ότι κατά της 

διαδικασίας σύνταξης του Χάρτη πολλοί θεώρησαν ότι εδώ ο Χάρτης επιχειρεί µια οπισδοδρόµηση 

στον τοµέα κοινωνικών δικαιωµάτων, συγκρίνοντάς τον µε το κοινοτικό πρωτογενές δίκαιο και τις 
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συνθήκες. Παρ΄ όλα αυτά παρατηρούµε ότι παρέχει ευρύτερη προστασία από το εθνικό µας 

Σύνταγµα (Άρθρο 17), αφού κατοχυρώνει συνταγµατικά την προστασία της πνευµατικής 

ιδιοκτησίας, πράγµα που στην ελληνική έννοµη τάξη επιχειρεί ο κοινός νοµοθέτης µε το νόµο 

225/1994. Σύµφωνα µε την ερµηνεία του Χάρτη, η πνευµατική ιδιοκτησία καλύπτει, πέραν της 

λογοτεχνικής και καλλιτεχνικής ιδιοκτησίας, το δικαίωµα ευρεσιτεχνίας και σηµάτων καθώς και τα 

συγγενικά δικαιώµατα.  

• Άρθρο 18 : Το δικαίωµα ασύλου αυτού του άρθρου βασίζεται στο άρθρο 63 της συνθήκης για την 

ευρωπαϊκή ένωση το οποίο επιβάλλει στην ένωση την τήρηση της σύµβασης της Γενεύης για τους 

πρόσφυγες. ∆ιαφέρει όµως από αυτήν κατά το ότι το δικαίωµα στο άσυλο συνοδεύεται από τη 

δυνατότητα νοµίµου διαµονής στη χώρα υποδοχής, πράγµα που δεν κατοχυρώνεται στην πρώτη. 

Ωστόσο η διατύπωσή του κρίνεται ως ιδιαίτερα γενικευµένη και αφήνει έδαφος για αντιφατικές 

ερµηνείες.  

• Άρθρο 19 : Το άρθρο 19 προστατεύει τους αλλοδαπούς από απέλαση εκ µέρους του κράτους που 

τους φιλοξενεί. Εισάγει περιορισµούς στην απέλαση και εξασφαλίζει ότι κάθε σχετική απόφαση θα 

βασίζεται σε ειδική εξέταση και ότι είναι αδύνατη η συλλογική απέλαση ατόµων ορισµένης 

ιθαγένειας.(βλ. και άρθρο 4 πρόσθετου πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α.)  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙΙ :ΙΣΟΤΗΤΑ  

 

• Άρθρο 20: Το άρθρο αυτό αντιστοιχεί στην αρχή της ισότητας που περιλαµβάνεται σε όλα τα 

ευρωπαϊκά συντάγµατα και την οποία το ∆ΕΚ έκρινε ως θεµελιώδη αρχή του κοινοτικού δικαίου. 

Προφανής είναι η διεύρυνση του πεδίου εφαρµογής της από το ευρωπαϊκό σύνταγµα σε σχέση µε 

το ελληνικό, αφού το τελευταίο επιφυλάσσει την εν λόγω αρχή µόνο «στους Έλληνες» ενώ το 

ευρωπαϊκό σύνταγµα «σε όλους τους ανθρώπους». Η συνταγµατική αρχή της ισότητας συνίσταται 

σε οµοιόµορφη µεταχείριση ανθρώπων που τελούν σε ουσιωδώς όµοιες καταστάσεις. 26Η 

εξοµοίωση διαφορετικών καταστάσεων αποτελεί καταστρατήγηση της αρχής και κρίνεται ως 

αυθαίρετη και ανεπίτρεπτη.  

• Άρθρο 21 : Το άρθρο 21 απαγορεύει απολύτως κάθε είδους διακρίσεις λόγω φύλου, φυλής, 

χρώµατος, θρησκευτικών πεποιθήσεων κλπ. Πηγές έµπνευσης της παραγράφου 1 είναι το άρθρο 13 

της συνθήκης Ε.Κ. και το άρθρο 14 της ΕΣ∆Α, καθώς και το άρθρο 11 της σύµβασης για τα 

δικαιώµατα του ανθρώπου και τη βιοϊατρική όσον αφορά τη γενετική κληρονοµιά, ενώ η παρ. 2 

αντιστοιχεί στο άρθρο 12 της συνθήκης Ε.Κ.  
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• Άρθρο 22 : Το άρθρο 22 µε εξαιρετικά λιτή διατύπωση αναφέρει ότι «Η Ένωση σέβεται την 

πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική ποικιλοµορφία». Το άρθρο βασίζεται στο άρθρο 6 της 

συνθΕΕ και στα άρθρα 151 παρ. 1και 4 της συνθήκης Ε.Κ. σχετικά µε τον πολιτισµό. Άλλη πηγή 

έµπνευσής της είναι η δήλωση υπ΄ αριθ. 11 στην τελική πράξη της συνθήκης του Άµστερνταµ για το 

καθεστώς των εκκλησιών και των µη οµολογιακών οργανώσεων. Το εν λόγω άρθρο όπως και το 

άρθρο 21 του Χάρτη παραπέµπει σαφώς στην προστασία των µειονοτήτων.  

• Άρθρο 23 :Το άρθρο 23 κατοχυρώνει την ισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών. Η παρ. 2 

επαναδιατυπώνει µε µεγαλύτερη συντοµία το άρθρο 141 παρ. 4 της συνθήκης ΕΚ σύµφωνα µε το 

οποίο η αρχή της ίσης µεταχείρισης δεν αποκλείει τη διατήρηση ή θέσπιση µέτρων υπέρ του 

υποεκπροσωπούµενου φύλου, προς διευκόλυνση της άσκησης της επαγγελµατικής τους 

δραστηριότητας ή προς πρόληψη ή αντιστάθµιση µειονεκτηµάτων στην επαγγελµατική 

σταδιοδροµία. Ανάλογη διάταξη ισχύει και στο ελληνικό συνταγµατικό δίκαιο (άρθρο 116 παρ.2  

του συντάγµατος) µετά την αναθεώρηση του 2001 27 πριν από την οποία το άρθρο 116 επέτρεπε 

αποκλείσεις απ΄ την παραπάνω αρχή µόνο για «σοβαρούς λόγους» αναφερόµενο στις φυσικές 

ιδιαιτερότητες των δύο φύλων.  

• Άρθρο 24 : Το παρόν άρθρο βασίζεται στη σύµβαση της Νέας Υόρκης για τα δικαιώµατα του 

παιδιού η οποία έχει υπογραφεί από όλα τα κράτη µέλη της Ένωσης. Το ελληνικό σύνταγµα δεν 

παρέχει ανάλογη προστασία ρητά.  

• Άρθρο 25 : Το άρθρο 25 στρέφει την προσοχή της έννοµης τάξης στα δικαιώµατα των 

ηλικιωµένων. Εµπνέεται από τα άρθρα 24 και 25 του Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών 

κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. ∆ικαίωµα µε ιδιαίτερη κοινωνική διάσταση, εκτός από 

τη ρητά αναφερόµενη συµµετοχή των ηλικιωµένων στον κοινωνικό και πολιτιστικό βίο, καλύπτει 

και τον πολιτικό βίο.  

• Άρθρο 26 : Ισχύουν τα ανάλογα µε το προηγούµενο άρθρο σε ότι αφορά την ένταξη ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ IV: ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ  

 

• Άρθρο 27 : Το άρθρο αυτό τιτλοφορείται «δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και τη 

διαβούλευση στο πλαίσιο της επιχείρησης». Πηγές έµπνευσής του είναι το άρθρο 21 του 

αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη και τα σηµεία 17 και 18 του Κοινοτικού Χάρτη των 
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εργαζοµένων. Το άρθρο παραπέµπει για την εξειδίκευση και εφαρµογή του στις εθνικές νοµοθεσίες 

και το κοινοτικό δίκαιο.  

• Άρθρο 28 : Ανάλογη διάταξη µε αυτήν του άρθρου 28 για την ελευθερία διαπραγµάτευσης και 

συλλογικών δράσεων των εργαζοµένων συναντούµε στο άρθρο 6 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Χάρτη και στα σηµεία 12 και 14 του Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων 

των εργαζοµένων. Η διάταξη του άρθρου αυτού σε συνδυασµό µε την προηγούµενη αποτυπώνουν 

την ευρωπαϊκή διάσταση της συνδικαλιστικής ελευθερίας, δηλαδή διευρύνουν το πεδίο εφαρµογής 

των διατάξεων των εθνικών νοµοθεσιών. Στο παρόν άρθρο γίνεται σύντοµη µνεία στο δικαίωµα της 

απεργίας. Αυτό θεωρήθηκε  

    οπισθοδρόµηση του Χάρτη και η επιτροπή θα προτιµούσε να διατυπωθεί κατά πιο ρητό τρόπο28 

και να δοθεί πληρέστερη προστασία..  

• Άρθρα 29 και 30 : Τα άρθρα αυτά εµπνέονται από τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη και τον 

Κοινοτικό Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Αποτελούν 

καινοτοµίες σε σχέση µε την προστασία των εργαζοµένων που παρέχεται από το Σύνταγµα της 

Ελλάδος .Αξιοσηµείωτη είναι και εδώ η οπισθοδρόµηση του ευρωπαϊκού συντάγµατος σχετικά µε τη 

ρύθµιση του ζητήµατος της απεργίας το οποίο λαµβάνει εναργέστερη και λεπτοµερέστερη 

προστασία από το ελληνικό σύνταγµα (Άρθρο 23, παρ. 2).  

• Άρθρο 31 : Πηγές έµπνευσης αυτού του άρθρου είναι οι προαναφερθείσες στα άρθρα 27 – 30. 

Ακόµη το άρθρο 31 βασίζεται στην οδηγία 89/391/ ΕΟΚ σχετικά µε την εφαρµογή µέτρων για την 

προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά την εργασία ενώ 

θεσµοθετεί τις περιόδους ανάπαυσης και καθιερώνει το δικαίωµα του εργαζοµένου σε αµειβόµενες 

διακοπές, κάτι που δεν προβλέπεται από το ελληνικό σύνταγµα .  

• Άρθρο 32 :Το άρθρο αυτό απαγορεύει την παιδική εργασία θέτοντας όριο ηλικίας των 

εργαζοµένων. Άρθρο µε κοινωνική ευαισθησία, βασίζεται στην οδηγία 94/33/ΕΚ σχετικά µε την 

προστασία των νέων κατά την εργασία και στις προαναφερθείσες (στα άρθρα 27 - 31) πηγές .  

• Άρθρο 33 :Πρωτοποριακό άρθρο που έρχεται να συµβιβάσει τις ανάγκες της οικογένειας µε την 

εργασία. Αυτό επιτυγχάνεται µε ην πρόβλεψη παροχών κατά την εργασία προς τις εργαζόµενες 

µητέρες. Ο όρος «µητρότητα» καλύπτει την περίοδο από τη σύλληψη έως το θηλασµό(οι πηγές 

έµπνευσης του παρόντος άρθρου συµπίπτουν µε αυτές των προηγούµενων άρθρων ).  

• Άρθρο 34 : Το άρθρο 34 αφορά την κοινωνική ασφάλεια των πολιτών της Ένωσης. Στην παρ. 1 η 

αρχή που προβλέπεται για τους πολίτες πρέπει να γίνεται σεβαστή από την ένωση κατά την άσκηση 
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αρµοδιοτήτων που διαθέτει δυνάµει του άρθρου 140 της συνθήκης ΕΚ καθώς και του άρθρου 12 του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού χάρτη των δικαιωµάτων των εργαζοµένων .∆ιαφέρει όµως από τη  

   συνθήκη ΕΚ κατά το ότι ο Χάρτης θεσπίζει ξεχωριστό «δικαίωµα» ενώ η συνθήκη αναφέρεται 

αφηρηµένα σε «αποστολή της κοινότητας». Ακόµη µια διαφορά βρίσκουµε στη διατύπωση. Ο 

Χάρτης χρησιµοποιεί τον όρο «κοινωνική ασφάλεια» αντί της «κοινωνικής ασφάλισης» που 

προβλέπει η Συνθήκη ΕΚ. Αυτό αποτελεί πρόοδο αφού ο πρώτος όρος καλύπτει όλον τον πληθυσµό 

της Ευρώπης ενώ ο δεύτερος περιορίζεται µόνο στους εργαζοµένους. Αυτή η διάσταση είναι έκδηλη 

και στην παρ. 3 «εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης σε όλους όσους δε διαθέτουν επαρκείς 

πόρους». Ευρύτερη λοιπόν η κοινωνική προστασία που επιτυγχάνεται µε το χάρτη. Η µνεία των 

«κοινωνικών υπηρεσιών» αφορά τις περιπτώσεις κατά τις οποίες τέτοιες υπηρεσίες έχουν ήδη 

συσταθεί. ∆εν αξιώνει τη δηµιουργία τους όταν δεν υπάρχουν. Το άρθρο 2 αναφέρεται στους φορείς 

του δικαιώµατος και παρέχει ευρύτερη προστασία από το άρθρο 22 παρ. 4 του Ελληνικού 

Συντάγµατος, αφού εξασφαλίζει το δικαίωµα όχι µόνο στους «πολίτες» της Ένωσης, αλλά και σε 

όσους «διαµένουν µόνιµα» σε αυτήν.  

• Άρθρο 35 :Στο άρθρο αυτό έχουµε τη συνταγµατική κατοχύρωση του δικαιώµατος της υγείας από 

την Ένωση .Το διασφαλιστικό περιεχόµενό του είναι ευρύτερο από του άρθρου 21 παρ. 3 του 

Ελληνικού Συντάγµατος αφού για το Ελληνικό Σύνταγµα φορείς του αµυντικού και προστατευτικού 

δικαιώµατος υγείας είναι µεν όλα τα φυσικά πρόσωπα, όµως φορείς του διασφαλιστικού 

περιεχοµένου είναι µόνον οι έλληνες πολίτες 29.Το Ευρωπαϊκό σύνταγµα εξασφαλίζει «υψηλού 

επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου» παραπέµποντας για εξειδίκευση των 

προϋποθέσεων στην εθνική νοµοθεσία .  

• Άρθρο 36 : Το παρόν άρθρο αφορά την πρόσβαση στις υπηρεσίες γενικού οικονοµικού 

ενδιαφέροντος, πράγµα που προβλέπεται στις εθνικές νοµοθεσίες εφόσον αυτές συνάδουν προς το 

κοινοτικό δίκαιο, σεβόµενο απολύτως το προϋπάρχον άρθρο 16 της συνθήκης ΕΚ και δε δηµιουργεί 

νέο δικαίωµα.  

• Άρθρο 37 : Με το άρθρο 37 κατοχυρώνεται συνταγµατικά η προστασία του περιβάλλοντος . 

Αντίστοιχη διάταξη στο εθνικό µας σύνταγµα δεν υπάρχει. Το παρόν δικαίωµα που κατοχυρώνεται 

αποτελεί καινοτοµία του κοινοτικού δικαίου. 

 

• Άρθρο 38 : Με γενικόλογη διατύπωση το άρθρο 38 αναφέρεται στην προστασία των 

καταναλωτών(βλ. και άρθρο 153 Συνθήκης ΕΚ).Αντίστοιχη συνταγµατική κατοχύρωση δικαιώµατος 
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από το εθνικό µας σύνταγµα δεν προβλέπεται. Η προστασία του καταναλωτή στο εθνικό µας δίκαιο 

ανατίθεται στον κοινό νοµοθέτη και προβλέπεται στο νόµο 2251/1994.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ V : ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  

 

• Άρθρο 39 : Το άρθρο αυτό κατοχυρώνει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στους 

ευρωπαίους πολίτες. Προϋπόθεσή του είναι η κατοχή ευρωπαϊκής ιθαγένειας. Στην παρ. 2 

διατυπώνεται η δηµοκρατική αρχή που διέπει το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, σύµφωνα µε την οποία η 

ψηφοφορία είναι άµεση, µυστική και καθολική. Εδώ το ευρωπαϊκό σύνταγµα προσθέτει τον όρο 

«ελεύθερη» και κατά τούτο διαφέρει από το εθνικό µας σύνταγµα το οποίο αναφέρει στο άρθρο 5 

παρ. 5 του ότι η άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος είναι υποχρεωτική. Το άρθρο αυτό 

εφαρµόζεται υπό τους όρους που προβλέπει η Συνθήκη (βλ. άρθρο 52 παρ.3 Χάρτη) και αναπαράγει 

τις βασικές αρχές του εκλογικού καθεστώτος ενός δηµοκρατικού συστήµατος.  

• Άρθρο 40 : Το άρθρο αυτό εξειδικεύει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στην περίπτωση 

των δηµοτικών και κοινοτικών εκλογών.  

• Άρθρο 41 : Το άρθρο 41 κατοχυρώνει το δικαίωµα των ευρωπαίων πολιτών στη χρηστή διοίκηση 

και περιλαµβάνει τόσο το δικαίωµα προηγούµενης ακρόασης, όσο και το δικαίωµα πρόσβασης στα 

έγγραφα του φακέλου του καθώς και την υποχρέωση της διοίκησης να αιτιολογεί τις αποφάσεις 

της. Τα παραπάνω αντιστοιχούν στο δικαίωµα «του αναφέρεσθαι στις αρχές» του άρθρου 10 του 

Ελληνικού συντάγµατος καθώς και στο άρθρο 20 (δικαίωµα προηγούµενης ακρόασης σε περίπτωση 

έκδοσης δυσµενούς διοικητικής πράξης σε βάρος πολιτών). Το δικαίωµα αποτελεσµατικής 

προσφυγής στις αρχές ρυθµίζεται ειδικότερα στο άρθρο 47 του Χάρτη. Το εν λόγω άρθρο είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό. Η διατύπωσή του επιτρέπει την πληρέστερη προστασία των παραπάνω 

δικαιωµάτων σε σχέση µε τα εθνικά συντάγµατα και την ΕΣ∆Α. Αποτελεί επίσης ένα καλό 

παράδειγµα της µείξης νοµοθετικών παραδόσεων που  

   πέτυχε ο Χάρτης .Αξιοσηµείωτη είναι και η πρωτοτυπία που εµφανίζει το άρθρο 41 παρ. 2(η 

διατύπωση του οποίου ερείδεται στη νοµολογία του ∆ΕΚ) όσον αφορά τη διεξοδική και πλήρη 

αναφορά των επιµέρους δικαιωµάτων.  

• Άρθρο 42 : Το άρθρο 42 επιφυλάσσει στους πολίτες και στους κατοίκους της ένωσης (φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα) το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα.  

• Άρθρο 43 : Το άρθρο 43 δηµιουργεί έναν νέο θεσµό, απόρροια της νοµοθετικής δραστηριότητας 

της Ένωσης. Αυτόν του Ευρωπαίου διαµεσολαβητή. Το δικαίωµα το επιφυλάσσει σε κάθε φυσικό ή 
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νοµικό πρόσωπο που είναι πολίτης ή κατοικεί στην ΕΕ. Ανάλογος θεσµός δεν υπάρχει στο ελληνικό 

δίκαιο. Έµπνευση του εν λόγω θεσµού αποτελούν τα άρθρα 21 και 195 της συνθήκης ΕΚ .  

• Άρθρο 44 : Το δικαίωµα αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο επιφυλάσσεται στους 

κατέχοντες ευρωπαϊκή ιθαγένεια και προβλέπεται επίσης στο άρθρο 20 της συνθήκης ΕΚ . 

σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 2 του Χάρτη, ασκείται υπό τους όρους που προβλέπει η συνθήκη.  

• Άρθρο 45 : Το δικαίωµα της παρ. 1 (ελευθερία κυκλοφορίας και διαµονής ) επιφυλάσσεται στους 

πολίτες της ΕΕ όµως µπορεί και να χορηγηθεί και σε υπηκόους τρίτων χωρών  

• Άρθρο 46 : Το παραπάνω δικαίωµα διπλωµατικής και προξενικής προστασίας είναι σύνηθες στο 

χώρο του διεθνούς δικαίου και απονέµεται σε ιδιαίτερη κατηγορία προσώπων. Το παρόν δικαίωµα 

βασίζεται στο άρθρο 20 συνθήκης ΕΕ.  

• Άρθρο 47 : Το άρθρο 47 τιτλοφορείται «∆ικαίωµα πραγµατικής προσφυγής και αµερόληπτου 

δικαστηρίου».Η πρώτη παράγραφός του προβλέπει δικαίωµα πραγµατικής προσφυγής ενώπιον 

δικαστηρίου σε κάθε πρόσωπο του οποίου παραβιάσθηκαν οι διασφαλιζόµενες ελευθερίες και 

δικαιώµατα από το δίκαιο της Ένωσης. Η παρούσα παράγραφός βασίζεται στο άρθρο 13 της ΕΣ∆Α 

που προβλέπει ότι "Παν πρόσωπον του οποίου τα αναγνωριζόµενα εν τη παρούση  

   Συµβάσει δικαιώµατα και ελευθερίαι παρεβιάσθησαν, έχει το δικαίωµα πραγµατικής προσφυγής 

ενώπιον εθνικής αρχής, έστω και αν η παραβίαση διεπράχθη υπό προσώπων ενεργούντων εν τη 

εκτελέσει των δηµοσίων καθηκόντων των." Στο σηµείο αυτό παρατηρούµε µια θεµελιώδη διαφορά 

ανάµεσα στην ΕΣ∆Α και το Χάρτη που αποδεικνύει το εναργέστερο της προστασίας του 

δικαιώµατος που προσφέρει ο δεύτερος σε σχέση µε την πρώτη. Ο Χάρτης παρέχει ευρύτερη 

προστασία από την ΕΣ∆Α αφού εγγυάται δικαίωµα αποτελεσµατικής προσφυγής ενώπιον δικαστή 

και όχι ενώπιον εθνικής αρχής. Η παραπάνω αρχή είχε ήδη κατοχυρωθεί νοµολογιακά µε την 

απόφασή του ∆ΕΚ της 15ης Μαΐου 1986 32. Κατά το ∆ικαστήριο, η αρχή αυτή ισχύει επίσης για 

τακράτη µέλη κατά την εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου. Με την ενσωµάτωση της σχετικής 

νοµολογίας στο Χάρτη δεν επιδιώκεται η τροποποίηση του συστήµατος προσφυγών που 

προβλέπεται στις συνθήκες και ιδίως των κανόνων που διέπουν το παραδεκτό των προσφυγών. Η 

αρχή αυτή εφαρµόζεται σύµφωνα µε τους δικονοµικούς κανόνες που προβλέπονται στις συνθήκες. 

Ισχύει έναντι των οργάνων της Ένωσης και έναντι των κρατών µελών όταν εφαρµόζουν το δίκαιο 

της Ένωσης και για όλα τα δικαιώµατα που. διασφαλίζονται από το δίκαιο της Ένωσης.  

   Στη δεύτερη παράγραφο τίθενται οι ειδικότερες εκφάνσεις (δικαιοσύνη, δηµοσιότητα, νοµιµότητα 

και αµεροληψία δικαστηρίου, εύλογος χρόνος εκδίκασης της υποθέσεως, δυνατότητα κάθε 

προσώπου να εκπροσωπείται από δικηγόρο) του δικαιώµατος σε δίκαιη δίκη που στο Ελληνικό 
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Σύνταγµα κατοχυρώνεται στο άρθρο 20. Προφανές είναι ότι πηγή έµπνευσής του είναι το άρθρο 6 

παράγραφος 1 της ΕΣ∆Α, που έχει ως εξής:"Παν πρόσωπον έχει δικαίωµα όπως η υπόθεσίς του 

δικασθή δικαίως, δηµοσία και εντός λογικής προθεσµίας υπό ανεξαρτήτου και αµερολήπτου 

δικαστηρίου, νοµίµως λειτουργούντος, το οποίον θα αποφασίση είτε επί των αµφισβητήσεων επί 

των δικαιωµάτων και υποχρεώσεών του αστικής φύσεως, είτε επί του βασίµου πάσης εναντίον του 

κατηγορίας ποινικής φύσεως. Η απόφασις δέον να εκδοθή δηµοσία, η είσοδος όµως εις την 

αίθουσαν των συνεδριάσεων δύναται να απαγορευθή εις τον τύπον και το κοινόν καθ’ όλην ή µέρος 

της διαρκείας της δίκης προς το συµφέρον της ηθικής, της δηµοσίας τάξεως ή της εθνικής 

ασφαλείας εν δηµοκρατική κοινωνία, όταν τούτο ενδείκνυται υπό των συµφερόντων των ανηλίκων 

ή της ιδιωτικής ζωής των διαδίκων, ή εν τω κρινοµένω υπό του ∆ικαστηρίου ως απολύτως αναγκαίω 

µέτρω, όταν υπό ειδικάς συνθήκας η  

   δηµοσιότης θα ηδύνατο να παραβλάψη τα συµφέροντα της δικαιοσύνης."Με βάση τα παραπάνω 

παρατηρούµε ότι33 µε το άρθρο 6 παρ. 1 της ΕΣ∆Α που κυρώθηκε στη χώρα µας µε το ν.δ. 53/1974 

και έχει υπερνοµοθετική ισχύ, κατά το άρθρο 28 του συντάγµατος, αναγνωρίζεται στον 

κατηγορούµενο δικαίωµα για δίκαιη δίκη και στην παρ. 3 περιπτ.γ΄ του άρθρου αυτού προβλέπεται 

ειδικότερα ότι κάθε κατηγορούµενος έχει δικαίωµα να υπερασπίσει ο ίδιος τον εαυτό του ή να 

αναθέσει την υπεράσπισή του σε συνήγορο της επιλογής του. Κάτι ακόµη που αξίζει να σηµειωθεί 

είναι ότι στο κοινοτικό δίκαιο το δικαίωµα σε δικαστήριο δεν ισχύει µόνο επί αµφισβητήσεων για 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις αστικής φύσεως, αλλά και ποινικής κλπ. Αυτό αποτελεί µια απ’ τις 

συνέπειες του γεγονότος ότι η κοινότητα είναι κοινότητα δικαίου όπως διαπίστωσε το ∆ΕΚ στην 

υπόθεση 294/83, Prasini κατά ευρωπαϊκού κοινοβουλίου. 

      Ωστόσο αν εξαιρεθεί το πεδίο εφαρµογής τους, οι εγγυήσεις που προσφέρει η σύµβαση 

εφαρµόζονται κατά παρεµφερή τρόπο στην ένωση. Όσον αφορά την τρίτη παρ. µε την οποία 

παρέχεται το ευεργέτηµα της πενίας σε όσους δεν έχουν επαρκείς πόρους για να αναλάβουν τα 

έξοδα µιας δίκης, κατά τη νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

πρέπει να προβλέπεται νοµική αρωγή στην περίπτωση που η

   έλλειψή της θα καθιστούσε απρόσφορη την εξασφάλιση αποτελεσµατικής προσφυγής. 

 Υφίσταται     επίσης σύστηµα νοµικής αρωγής ενώπιον του ∆ΕΚ. Κάτι αντίστοιχο δεν απαντάται στην    

Ελληνική έννοµη τάξη και η ύπαρξη του παρόντος ευεργετήµατος στο ΧΘ∆ΕΕ φανερώνει την 

κοινωνική ευαισθησία που διαπνέει τις διατάξεις του.  

• Άρθρο 48 :Το άρθρο 48 προσφέρει τεκµήριο αθωότητας του κατηγορουµένου· δηλαδή 

«τεκµαίρεται ότι κάθε κατηγορούµενος είναι αθώος ,µέχρι αποδείξεως του αντιθέτου σύµφωνα µε 
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το νόµο» και διασφαλίζει τα δικαιώµατα υπεράσπισής του που απαριθµούνται στο άρθρο 6 παρ. 3 

της ΕΣ∆Α. Σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ.3, το δικαίωµα αυτό έχει την ίδια έννοια και εµβέλεια µε το 

δικαίωµα που κατοχυρώνεται στην ΕΣ∆Α.  

• Άρθρο 49 :Το άρθρο αυτό περιλαµβάνει την κλασική αρχή της µη αναδροµικότητας των νόµων και 

ποινών στο ποινικό δίκαιο. Έχει προστεθεί η αρχή της αναδροµικότητας του ευνοϊκότερου ποινικού 

δικαίου που ισχύει σε αρκετά κράτη µέλη και περιέχεται στο άρθρο 15 του Συµφώνου για τα αστικά 

και πολιτικά δικαιώµατα.Το άρθρο 7 της ΕΣΑ∆ έχει ως εξής: «Ουδείς δύναται να καταδικασθή για 

πράξιν ή παράλειψιν η οποία, καθ’ ην στιγµήν διεπράχθη, δεν απετέλει αδίκηµα συµφώνως προς το 

εθνικόν ή διεθνές δίκαιον. Ούτε και επιβάλλεται βαρυτέρα ποινή από εκείνην η οποία επεβάλλετο 

κατά την στιγµήν της διαπράξεως του αδικήµατος. Το παρόν άρθρον δεν σκοπεύει να επηρεάσει την 

δίκην και τιµωρίαν ατόµων ενόχων δια πράξεις ή παραλείψεις αι οποίαι καθ’ ην στιγµήν 

διεπράχθησαν, ήσαν εγκληµατικαί συµφώνως προς τα αναγνωρισµένας υπό των πολιτισµένων 

εθνών γενικάς αρχάς δικαίου.»∆ιεγράφη απλώς, στην παράγραφο 2, ο όρος "πολιτισµένα" χωρίς 

αυτό να συνεπάγεται καµία µεταβολή στην έννοια της παραγράφου, που αφορά τα εγκλήµατα κατά 

της ανθρωπότητας. Σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 3, το διασφαλιζόµενο δικαίωµα έχει εποµένως 

την ίδια έννοια και την ίδια εµβέλεια µε το δικαίωµα που εγγυάται η ΕΣ∆Α.Η παράγραφος 3 

περιλαµβάνει την γενική αρχή της αναλογικότητας των αδικηµάτων και των ποινών η οποία 

κατοχυρώνεται από τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών και από την νοµολογία 

του ∆ΕΚ.  

 

• Άρθρο 50 :Η αρχή του δεδικασµένου που αναφέρεται στο άρθρο 50, εφαρµόζεται στο κοινοτικό 

δίκαιο. ∆ιευκρινίζεται ότι ο κανόνας της µη σώρευσης αφορά τη σώρευση δύο κυρώσεων της αυτής 

φύσεως, ποινικών εν προκειµένω. Σύµφωνα µε το άρθρο 50, η αρχή του δεδικασµένου δεν ισχύει 

µόνο εντός της δικαιοδοσίας ενός και του αυτού κράτους, αλλά επίσης µεταξύ των δικαιοδοσιών 

διαφόρων κρατών µελών. Το διασφαλιζόµενο δικαίωµα στο χάρτη έχει την ίδια έννοια και την ίδια 

εµβέλεια µε το αντίστοιχο δικαίωµα της ΕΣ∆Α.  
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Επίλογος 

 

   Το ζήτηµα της ισχύος σε περίπτωση σύγκρουσης του Χάρτη µε το ελληνικό σύνταγµα: 

Προβληµατισµοί και επιχειρήµατα.  

   Όπως παρατηρήσαµε παραπάνω το εθνικό και το ευρωπαϊκό συνταγµατικό δίκαιο ως προς την 

προστασία θεµελιωδών δικαιωµάτων δεν συµπίπτουν απολύτως. Υπάρχουν διαφορές ως προς τη 

διάρθρωση των δικαιωµάτων, το πεδίο εφαρµογής τους, τους φορείς, ακόµη και ως προς το 

περιεχόµενό τους. Τι γίνεται λοιπόν όταν µια διάταξη του ευρωπαϊκού συντάγµατος συγκρουσθεί µε 

µια διάταξη του ελληνικού; 

    Η σχέση αυτή των συνταγµάτων των κρατών µελών µε το δίκαιο της ΕΕ έχει απασχολήσει τόσο το 

∆ΕΚ όσο και τα ανώτατα δικαστήρια των κρατών µελών από τη δεκαετία του 1960. Το ∆ΕΚ 

θεµελίωσε την άµεση εφαρµογή και την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου στην ίδια του τη φύση. 

Αυτή η αυτοαναφορική θεµελίωση της υπεροχής του κοινοτικού δικαίου και συνεπώς του ευρύτερου 

συντάγµατος δε γίνεται αποδεκτή απ΄ τα εθνικά δικαστήρια.  

    Η ελληνική πλευρά αντιτάσσει ένα δικαιοπολιτικό επιχείρηµα. Σύµφωνα µ΄ αυτό, το σύνταγµα 

είναι εξ΄ ορισµού ο ανώτατος Καταστατικός Χάρτης, µε την ανώτατη τυπική ισχύ. Αν µπορούσε να 

αναγνωριστεί υπεροχή του ευρωπαϊκού συντάγµατος σε σχέση µε το εθνικό, αυτή θα έπρεπε να 

προβλέπονταν ρητά. Επειδή όµως στο Σύνταγµά µας δεν υπάρχει σχετική διάταξη, ανάλογη µε 

αυτήν του άρθρου 28 που αφορά τις διεθνείς συµβάσεις, δεν προβλέπεται ρητά η υπεροχή του 

ευρωσυντάγµατος κι έτσι αν δεχόµασταν την υπεροχή του Χάρτη σε περίπτωση σύγκρουσης στην 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, θα ήταν σαν το σύνταγµά µας να αυτοαναιρείται.  

    Μία συµβιβαστική λύση θα ήταν σε περίπτωση σύγκρουσης να εφαρµόζουµε την αρχή in dubio pro 

libertatem. ∆ηλαδή να ισχύει η διάταξη που προσφέρει εκάστοτε µεγαλύτερη ελευθερία και 

αναφέρεται είτε στο Ευρωπαϊκό σύνταγµα, είτε στο εθνικό. Άρα, σύµφωνα µε την παραπάνω αρχή, 

δεν υπάρχει απάντηση στο ερώτηµα της ισχύος «αποκλειστικά ο Χάρτης ή το Ελληνικό σύνταγµα». 

Μπορούµε ν’ αποφασίζουµε ανάλογα µε την περίσταση και σύµφωνα µε την παραπάνω 

ερµηνευτική αρχή. Ωστόσο µια τέτοια λύση θα διεύρυνε κατά πολύ τα όρια της ερµηνείας και θα 

µπορούσε να οδηγήσει σε αυθαίρετες δικαστικές αποφάσεις. Η ίδια η Συνθήκη µεριµνά για την 

περίπτωση σύγκρουσης δικαιωµάτων. Παρ ‘ότι η Ένωση δεν αξιώνει να γίνει αποδεκτή η 

αυτοαναφορική θεµελίωση της υπεροχής του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος σύµφωνα µε τη νοµολογία 

του ∆ΕΚ, αλλά βασίζεται στην αρχή του αλληλοσεβασµού και αλληλοεπηρεασµού των δύο εννόµων 
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τάξεων, πράγµα που εκδηλώνεται µε τη δυνατότητα κύρωσης των συνθηκών από το εθνικό δίκαιο, 

εντούτοις εάν η Ελλάδα κυρώσει τη Σύµβαση για το Ευρωσύνταγµα, προβλέπεται ρητά η υπεροχή 

του Ευρωσυντάγµατος για ζητήµατα που εµπίπτουν στην ύλη και τις αρµοδιότητες της Ένωσης. 

Από την άλλη, ο Χάρτης µε το άρθρο 53 διδάσκει ότι το εύρος των εθνικών συνταγµατικών 

διατάξεων που κατοχυρώνουν θεµελιώδη δικαιώµατα παραµένει άθικτο από ενδεχόµενες 

περιοριστικότερες ρυθµίσεις του Χάρτη.
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